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Memorandul Episcopatului
bisericei gr.-or. române din Ungaria şi Tran 
silvania, înaintat dlui ministru de instrucţie 
Berzeviczy. în chestia reformelor şcolaro.

(Fine).

Escelenţa Vóstrá Domnule Ministru/
Am terminat observările nóstre, 

prin cari am relevat acele disposi- 
ţiuni ale proiectului de sub între
bare, pe cari noi le escepţionăm. Ca 
resultat al acestor observări consta
tăm, că proiectul cestionat nu numai 
pedagogiceşte este o imposibilitate, 
ci disposiţiunilo lui în deosebi va- 
tem ă adânc dreptul autonom al bi
sericei nóstre. Proiectul de sub în
trebare în cea mai mare parte scóte 
afacerile şcolare din cuercul de com- 
petinţă al autorităţilor bisericeşti şi 
prin scopul ce se pune instruării 
limbei magiare face imposibil şc0- 
lelor nóstre să-şi ím plinéscá acea 
chemare pedagogică, pentru care 
confesiunea nostră îşi susţine şc0lele 
sale. Cu adâncă părere de rău a 
trebuit se ne convingem, că am ajuns 
în astfel de situaţiune, în cât fac
torii com petenţi ai bisericei nóstre 
vor fi necesitaţi a supune unei se
riöse cercetări întrebarea, dacă între 
împrejurările create prin proiectul 
de -sub- întrebare, plin susţinerea mai 
departe a şcolelor nóstre confesio
nale, cari şi m aterialiceşte apasă deja 
greu asupra poporului nostru miser, 
facem ori ba vre-un serviciu biseri
cei şi patriei nóstre?

Dar’, înainte de ce ne-am ho
tărî la acest pas de incalculabile 
urmări, în conştiinţa patriotismului 
nostru sincer şi din considerare pen
tru interesele sfinte ale bisericei nó- 
stre, cu încredere no adresăm Esce- 
lenţei Vóstre şi ferbinte Vă rugăm, 
ca proiectul de sub întrebare ori se 1 
retrageţi cu desăvârşire, deórece le
gile în vigóre ale patriei nóstre dau 
înaltului guvern deplină putere de 
a controla şcolele nóstre şi a le în
chide chiar, dacă acelea nu ar co
respunde cerinţelor legii, oii, dacă 
retragerea proiectului ar întimpina 
greutăţi, se fie schimbate disposiţiu- 
nile lui astfel, ca tóté drepturile con
fesiunii nóstre asigurate prin art. de 
lego X X  din 1848, cum şi prin Sta
tutul organic sancţionat de Maiesta
tea Sa pe tem eiul art. do lege IX  
din 1868 se rămână nealtei ate. In ce 
priveşte ajutoriul de stat, cerem ese- 
cutarea art. do lego X X  din 1848, 
şi în înţelesul acestei legi, nu mai 
puţin pe tem eiul punctului VIII din 
disposiţiunilo generale ale Statutului 
organic statul, respective înaltul gu
vern se ne pună la disposiţiune 
sumele necesare pentru desvoltarea 
şc0lelor ’ nóstre în chip corăspun- 
4âtor cerinţelor moderne.

Escelenţa Vóstrá Domnule Ministru !
De-şi în cele premergetóre am 

eshauriat observările nóstro, cari se 
refer strîns la proiectul de sub în
trebare, cu tóté acestea credem a 
ne implini o patriotică datorinţă, 
când în legătu iă  cu acósta atragem  
atenţiunea bărbaţilor de stat cari 
de present conduc destinele patriei, 
asupra împrejurării, că şi proiectul

de lege despre care vorbim este 
unul dintre acele mijlóce, prin cari 
se alterâză principiile fundamentale 
ale pactului din 1867/8. O constatăm  
cu adâncă durere, căci în tendinţa 
acésta vedem slăbirea condiţiunilor 
de întărire şi fericire a statului no
stru, ear’ noi deplin credincioşi punc
tului do vedere al bărbaţilor de stat 
din 1867/8, suntem convinşi, că şi 
fericirea nóstrá proprie este condi
ţionată numai de la fericirea patriei 
nóstre mult iubite.

Prea frumos esprimă acâstă ideiă 
genialul şi înaintea poporului nostru 
în veci neuitatul baron Iosif Eötvös 
în opul seu „Cestiunea naţionalită
ţilor“. „Opt sute de ani locuitorii 
do diferite limbi ai acestei ţeri s’au 
sim ţit cetăţeni ai unei ţeri, cari cu 
privire la limbă au rămas Slavi, 
Români, Germani, dar’ pentru nici 
un moment n’au încetat a fi Ungari, 
şi la cari cerbicia cu care au ţinut 
la limba lor proprie, nici-odată n’a 
primejduit unitatea patriei, căci pre
cum sub jugul turcesc de un veac 
şi jum ătate, astfel şl mai târziu fie
care naţionalitate numai în puterea 
şi libertatea patriei comune a găsit 
garanţa libertăţii sale proprii.“

Astfel propovădueşte poporului 
seu baronul Iosif Eötvös, adevăr 
giăind, dar’ puterea şi libertatea pa
triei comune nu se póte întem eia pe 
prigonirea etnică a fiilor ei nema- 
giari, cari nici-odată în contra ei 
nu au păcătuit, cari sincer o iubesc, 
ci numai pe adevărata libertate, e- 
galitate şi frăţietate. A césta a fost 
intenţiunea legilor fundamentale din 
1867/8, ceea-ce se adevereşte pe de
plin prin proiectele adresei cătră 
tron din 1861 şi 1866. „Voim, ca,
întru not csn r\Atn o n/iol n tv>/anu vuu wu jjoco uvjcüccd iavjD xaia
dimicarea ţerii şi fără jertfirea inde
pendenţei ei legale, tóté pretensiunile 
naţionale ale compatrioţilor noştri 
de altă naţionalitate să fio asigurate 
prin leg i“ — astfel glăsueşte adresa 
cătră tron a dietei din 1861, ear’ în 
proiectul de adresă al lui Francisc 
Deák din 1866 se cuprind următo- 
r e le : „Maiestatea Sa să ne ofere 
putinţa şi prilegiul pentru regularea 
raporturilor nóstre interne astfel, ca 
prin satisfacerea mulţămit0re, drâptă 
şi echitabilă a tuturor cetăţenilor 
patriei nóstre de ori-ce naţionalitate 
şi religiune ţâra să devină earăşi 
puternică, spre a putâ fi stâlp neclin
tit tronului şi statului.“

Şi de fapt în acest spirit a fost 
încheiat pactul din 1867/8, care a 
fost chiămat nu numai să reguleze 
raportul ţerii faţă do monarch şi 
faţă de ceealaltă parte a monarchiei, 
ceea-ce s’a săvârşit prin art. de lege  
X II din 1867, ci a avut chiămarea, 
ca pe temeiul marilor principii de 
libertate, egalitato şi frăţietate se 
resólve şi cestiunea confesiunilor şi 
naţionalităţilor din ţâră. Espresiunea 
positivă a acestei resolvări sunt art. 
de lege IX  şi X LIV  din 1868 despre 
confesiunea gr.-orientală, respective 
despre egala îndreptăţire a naţiona
lităţilor, despre cari legi tocmai în 
zilele acestea presidentul de acum  
al consiliului de miniştri a zis, că 
acelea cuprind în sine promisiunile 
sărbătoreşti ale naţiunii magiare.

Este ştiut, că legea despre egala  
îndreptăţire a naţionalităţilor este  
opera proprio a înţeleptului patriei, 
îl putem numi al treilea întem eietor  
ai patriei, opera lui Francisc Deák, 
care nu a primit nici proiectul îna
intat din partea guvernului, nici cel 
propus de deputaţii naţionalişti. Fran
cisc Deák a creat art. de lege  
X LIV  din 1868, deci el va fi cel 
mai chiămat com entator al acestei 
legi. Spiritul său îl chiămăm întru 
ajutor şi cităm cuvintele rostite de 
dîusul în dieta din 1871: „Fie-care 
naţionalitate, chiar se nu fie naţiona
litate politică, are dreptul a pretinde 
se i-se ofere putinţa pentru creşte
rea şi cultivarea copiilor săi. Trei sute 
de gimnasii să fie în ţâră, să fie 
atâtea, în cât tot la 6 mile de pământ 
se se afle câte unul, dacă vre-un 
gimnasiu nu face instrucţiunea în 
acea limbă, ori cel puţin nu o face 
mai ales în acea limbă care este 
limba poporului din acel ţinut, atunci 
fără îndoială prosperarea învăţămân
tului va fi anevoiósá. — Se ne adu
cem numai aminte, câte greutăţi 
am întimpinat noi în tinereţelo nós
tre prin aceea, că a trebuit se în
văţăm într’o limbă străină şi se pri
vim cât de mult le este uşorat 
studiul tinerilor noştriv prin aceea  
că învaţă în limba ungurescă. —  
T ot astfel stă lucrul şi cu privire 
la limba tuturor celorlalte naţiona
lităţi. — D acă am voi să silim 
pe cei do altă naţionalitate, ca copiii 
lor, cari ungureşte nu ştiu de fel 
ori numai puţin, căci doră în şc0lele  
poporale au învăţat mai ales în limba 
lor naţională, în tóté şi pretutin
deni să fio instruaţi în ungureşte, 
a "unei în gimnasiile colea progresa
rea tinerilor ar fi imposibilă, pă
rinţii în zadar şi-ar cheltui banii, 
copii în zadar şi-ar petrece timpul. 
— P este tot, dacă voim să câşti
găm naţionalităţile pentru noi, apoi 
asta nu se póte face magiarisân- 
du-le cu ori-ce preţ, ci aşa dacă le  
vom face se iubâscă starea lucru
rilor din Ungaria. — Căci pentru 
mine două lucruri sunt lăm urite: a 
voi să-i estirpăm ar fi o barbarie 
strigátóre la ceriu, chiar şi atunci 
când nu ar fi atât do număroşi, din 
care causă a-i nimici este imposibil. 
A  ni-i face duşmani, nu zace în in
teresul nostru“.

Astfel a tâlcuit înţeleptul pa
triei, Francisc Deák, legea despre 
egala îndreptăţire a naţionalităţilor 
şi atunci întreg parlamentul l’a aplau
dat. Că Francisc Deák cum a în
ţeles egala îndreptăţire a naţionali
tăţilor în Ungaria, despre acésta ne 
dă o classică dovadă vorbirea sa 
ţinută în 14 Novembre 1868 în casa 
deputaţilor, când în legătură cu aju
toriul de stat preliminat pentru tea
trul naţional magiar a venit în 
discuţiune întrebarea: dacă să se dee 
ori ba astfeliu de ajutoriu şi tea
trului naţional sârbesc. Atunci Fran
cisc Deák a z i s : „Eu nici în cestiu
nea naţionalităţilor nu voesc a urma 
alt principiu, de cât pe acela al 
dreptăţii; dar’ nici decum nu pot 
să împac cu dreptatea faptul, ca 
din dările obşteşti statul să cheltu
iască pentru teatru, ca institut care

cultivă limba magiară, se cheltuiască  
astfel esclusiv numai pentru un sin
gur popor de o singură limbă şi 
naţionalitate. In privinţa acésta eu 
socotesc, că ori pentru toţi, ori nici 
pentru unul. D acă am puté se dăm  
pentru toţi, atunci da; dacă nu 
putem, atunci se nu dăm nici pen
tru limba nóstrá. Se ştergem  suma 
întregă, căci nu voiesc nici o ne
dreptate, nici chiar atunci când am 
avé folos de ea “.

Astfel a înţăles Francisc D eák  
egala îndreptăţire a naţionalităţilor. 
Şi noi suntem convinşi că Francisc 
D eák bine a cunoscut şi a ştiut se 
aprecieze condiţiunile de fericire şi 
întărire a patriei.

„Cu cât mă ocup mai mult şi 
mai intensiv cu cestiunea naţională  
rom ână“ — zice Dr. Jancsó Benedek  
în opul său „Dacoromânismul şi po
litica culturală m agiară“ (A D áko
románizmus és a magyar kulturpo- 
litica, II. p 6) — „cu atât mai mult 
mi-se întăreşte convingerea, că nici 
decum nu este în interesul naţiunii 
magiare a face încercarea, ca se 
lipsiască românimea de naţionalita
tea sa, ba din contră, este chiar în 
interesul nostru, ca în patria acósta  
Românii să se simtă bine deopotrivă 
ca Români şi ca cetăţeni ungari, ca 
nu numai cu puterile lor proprii, ci 
chiar şi cu ajutoriul statului şi na
ţiunii magiare să se întărâscă în 
naţionalitate, avere şi cultură, şi că 
pentru acest ajutoriu frăţesc, ce li-se 
va oferi, este în interesul nostru bine- 
priceput a nu cere de la dînşii nici 
mai mult, nici mai puţin, de cât 
patriotism curat şi sinceră alipire 
la patria ungară“.

A  trebuit să ne provocăm la 
martori, la martori clasici magiari 
pentru a dovedi, că proiectul de lege, 
care voieşte a îm pedeca cultivarea  
în limba lor maternă a fiilor popo
rului românesc, este în contrarietate 
cu interesele binepricepute ale pa
triei, a trebuit să ne provocăm la 
martori, căci am ajuns în trista si
tuaţiune, în cât noi, prelaţii unei 
mari biserici, nu putem se apărăm  
interesele patriei nóstre după cea  
mai bună convingere a sufletului 
nostru, fără ca pentru acésta se nu 
ni-se arunce numai de cât în faţă 
acusa nepatriotisinului din partea 
paraziţilor patimei naţionale.

Escelenţa Vóstrá Domnule M inistru/
Nici-odată poporul nostru şi 

biserica nostră nu au păcătuit în 
contra patriei, fiii acestui popor şi 
acestei biserici cu credinţă îşi îm 
plinesc datorinţele patriotice, darea 
şi-o plătesc, sângele şi ’1 varsă, 
sunt iubitori de pace, şi pentru 
tóté acestea nu cer în schimb a lt
ceva, de cât libertatea să-şi eróseá 
copiii şi se se pótá ruga lui D um 
nezeu în limba lor proprie. Nu luaţi 
de la noi aceste sfinte drepturi, 
căci din asta nu va răsări binecu
vântare pentru patrio. Şi, ca nici 
aserţiunea acésta a nóstrá se nu fie 
lipsită de mărturia înţelepciunii, no 
provocăm din nou la cuvintele ba
ronului Iosif Eötvö3. „Putem face, 
ca împedecând libera mişcare a na
ţionalităţilor în comune şi com itate,
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se am uţâscă acelea voci, cari acum  
pe unii îi umple de frică, — putem  
face, ca concentrând tóta educaţiu- 
nea în mânile guvernului, aceea se 
o folosim ca mijloc pentru lăţirea 
lim bei nóstre proprii, dar’ ca na
ţionalităţile diferite ale ţerii se-şi 
pârdă conştiinţa individualităţii lor, 
ca se nu se însufleţâscă pentru na
ţionalitatea lor, aceea pe acésta 
cale întocm ai aşa nu o vom puté 
ajunge, ca alţii, cari cu aceleaşi 
m ijlóce acelaşi lucru l’au încercat 
faţă de naţionalitatea magiară şi 
resultatul la care ne putem aştepta 
va fi numai acela, că mişcarea acésta, 
pe care am delăturat’o de la supra
faţa vieţii publice, îşi va esercia cu 
atât mai adânc influinţa sa, şi acea 
aversiune ce esistă acum în contra 
limbii magiare, se va preface în aver
siune contra unităţii patriei. (Op. 
cit. 1903. p. 105)“.

Forţa brutală e elem ent destruc- 
t i v ; putere asimilitóre este numai 
libertatea, egalitatea şi iubirea cre- 
ştinâscă a deaprópelui. Statul e mare, 
statul e puternic, interesele lui sunt 
sfinte, el póte da şi póte lua, dar’ 
şl mai puternic este adevărul şi duhul 
vremilor. Ori-ce s’ar întâmpla, Esce- 
ienţa  Vdstră Domnule Ministru, bi
serica nóstra şi poporul nostru cu 
credinţă îşi va împlini datorinţele 
sale faţă de patrie, dar’ limba sa 
nu o va părăsi, căci scris este despre 
dînsul, că mai mult îşi iubeşte limba, 
de cât viâţa.

Primiţi, E scelenţa Vóstra Dom 
nule Ministru, sincera espresiune a 
deosebitei nóstre consideraţiuni.

S i b i i u ,  în 19 Iulie 1904.
E p is c o p a tu l  b iserice i g r .-o r . ro m â n e .

Proiectul de lege
referitor ta modificarea articolului de lege 
XXXVIII din 1868, şi a articolu ui de lege 

XXVIII din 1876.
(Urmare).

§ 80. In postul de învăţătoriu (ori învă- 
ţâldre) ordinar la o gcó'a elementară popo
rală de ori-ce caracter, póte fi aplicată, res
pective alâsă, în viitor numai o astfel de 
persdnă, care a dat esamenul special de cua- 
lificaţiune în faţa unei comisiuni esaminatóre 
de stat, şi pe basa aceluia a primit diplomă 
de învăţătoriu, şi care ’şi póte dovedi cetă
ţenia de stat ungar. Numai învăţătorii astfel 
instituiţi pot 6 primiţi întră membrii institu
tului regnicolar de pensiune.

Scopul eaamenului special de eualifica- 
ţiune în faţa organelor statului, este stabilirea 
în sens strict a capacităţii învăţătoriului, a 
destoiniciei sale în a propune şi instrua. 
L im b a  de esam inare e cea m agiară, şi întră 
studiile din cari ie face esamenul este a se 
lua, pe lângă pedagogie şi metodică, încă: 
limba şi literatura magiară, iator'a patriei, 
geografia şi constituţia patriei. Candidatul 
care a făcut cursurile într’o pedagogie cu 
limbă de propunere nemagiară póte să facă 
esamenul special de ouelificaţie din pedag gie 
şi metodică, din eserciţii practice, — fără a 
fi aci îuţel0să prax» în propunerea liirbai 
magiare, — şl în limba de propunere a res
pectivului institut. In diploma de învăţătoriu, 
care este a se da în limba ofieiósa a statului, 
vine trecută şl nota ce a primit’o rtspec’ivui la 
esamenul fundamental din religie şi morală. 
Esamenul special de cualificaţie pedagogică 
e scutit de taxe.

J§. 81. Ministrul de culte şi instrucţie 
compune pentru fie care pedagog’e de învă
ţători şi învăţătdre, care corăspunde disposi- 
ţiunilor acestei legi, câte o comisiune de stat 
pentru esamenele speciale de cualificaţie pe
dagogică, şi stabileşte prin ordonanţă organi
zarea acestor comisiuni.

Fresidentul comisiuni! de stat pentru 
esamenele speciale de cualificaţ’e pedagogică 
la pedagogiile de stat pentru învăţători şi 
Învăţăt0re e inspectorul regesc de şróle al 
respectivului cerc, ori substitutul său, dele
gat din partea ministrului de culte şi instruc
ţiune. Pe membrii com'siunii îi numeşte tot mi
nistrul de culte şi instrucţie, luându-i din şirul 
directorilor şi profesorilor de la pedagogiile

pentru învăţători ori învăţăt6re, din şirul in
spectorilor de ş'01e, dintră învăţătorii mai 
distinşi de la şcdlele poporale, şi alţi ómeni 
de specialitate.

La pedagogiile confesionale pentru în
văţători ori învăţăt0re comiaiunea acésta se 
compune din un president numit de cătră 
ministrul de culte şi instrucţiune, după as
cultarea respectivei autorităţi supreme con
fesionale, eventual din substitutul său, şi din 
membrii (com'sari de specialitate) numiţi în 
acelaşi chip din partea ministrului, apoi din 
membrii anunţaţi m'nistru’ui din partea res 
pectivei autorităţi confesional» şi aprobaţi de 
ministru. Aprobarea membrilor anunţtţl din 
partea autorităţii confesional* ministrul o póte 
denega numai în caşul când sunt temeri 
motivate, că activitatea lor póte fi îngr jitóre 
din punctul de vedere al statului, ori când 
membrul anunţat nu poiede cel puţin cuali- 
ficaţia prescrisă în § ul 70. Membrii numiţi 
din partea m'nistrului pentru o pedagogie 
confesională trebue să aparţ’nă, după putinţă, 
respectivei confesiuni. Din membrii numiţi 
şi aprobsţ', presidents, eventual substitutul 
său formézü comislunea esaminatóre astfel, 
că în ea să fie representaţi în mod egal 
membrii numiţi de ministru şi cei designaţi 
din partea autorităţii confes:ona!e.

Protocolul de esaminare şi diploma vine 
subscrisă de toţi membrii comision i. Dacă 
presidentul comisiunii constată că la proce
dura de esaminare s’a făcut abatere de la 
cerinţele legi', ori vre o iregularitate, sau vede 
că candidatul nu poiede limba m?gi ră în 
măsură de a o puté instrua: póte să suspen- 
deze estradarea d plomsi prin negarea sub
scrierii sale şi are să róge pe ministrul, ca 
pe respectivul când dat să ’1 trimită în faţa 
unei noua comisiuni de esaminare.

§ 82. La esamenul special de eualifi- 
caţie pot să se anunţe toţi candidaţii cari 
au dat eumenul fundamental pedagogic la 
vre-o pedagogie din patrie cu bun succes şi 
au fost aplicaţi la vre-o şcdlă publică popo
rală ca când daţi de învăţători unul, ori cel 
mult doi ani, împrejurare pe care o pot 
dovedi cu csrtificat oficios de la respectiva 
autoritate şcolară. Mai departe aceia, cari 
după facerea eeamenului fundamental peda
gogic au fost aplicaţi ca învăţători privaţi, 
ori educatori, şi elevii lor au dat ps basa §-lui 
4 din legea acésta esamen la vre-o şt <5!& pu 
biică elementară piporală, şi despre acésta 
pot produce atestat autentic. In fiie aceia, 
cari au primit concesiune de la ministrul de 
culte şt instrucţie, pe baia § lui 80 al legii 
de faţă. După doi ani póte să dae ministrul, 
în casnri de specială considerare, concesiune 
pentru facerea (de nou) a eaamenului special 
de cualificaţie. Candidatul care a cf<jut de 
două-ori la esamenul special de cualificaţie, 
nu mai e adm s la esamen.

§. 83. Disposiţiunile cuprinse în §§-li 
75—77 şi 79—82 întră în vigóre la patru 
ani de la promulgarea legii aceste a. D*r’ 
ch:ar şi pănă atunci, nu póte căştiga nimeni 
diplomă de învăţătoriu şi nu póte fi apli-at 
nici ca învăţătoriu provisoriu dacă nu cun0şte 
limba magiară în vorbire şi scriere, în măsură, 
ca să o pótá irsirua fu succes corăsputtjă- 
torlu în şcdla poporală, şi dacă nu ’şi póto 
dovedi cetăţenia ungară. Tot aşa, pănă la in
trarea în v'0ţă a disp^s'ţ'unilor cuprinse în 
§§-ii 75—77 şi 79—82, la tóté pedagogiile 
pentru învăţători şi învăţătăre la cari limba de 
propunere nu e cea magiară esamenele anuale 
şi de cualificAţle re vor face îu presenţa şi 
cu conlucrarea inspectoriului regesc de şi óle 
ori a substitutului seu num t dm psrtea mi
nistrului de instrucţie, care va subscrie di
plomele de cualificaţie şi le va estrada numai 
în caşul că candidatul posede limba msgiară 
în măsură de a puté propune în ea. In contra 
denegării din partea inspectorului rrg. de şc0 e 
candidatul póto înainta recurs cel mult în 30 
de z le, socotite de la ziua facerii essm nului, 
la jninisti ul de culte şi instrucţiune, care în caşul 
acesta esaminí ză de nou pe candidatul pr n 
o comisiune de trei, — numită din partea sa. 
Dacă comislunea acésta găreţte că candidatul 
posede 1 mb* mag:ară în măsura de sus, i-ss 
va estrada diplomă numii ds cât. Verdictul 
comisiunei vine notat pe diplomă.

§. 81. Se împuterniceşte ministrul de 
culte şi instrucţiune, că pedagogia pentru în
văţători ori învăţătura susţ'nută de vre o con
fesiune, societate ori comună, a cărsi funcţio
nare • necesară în interesul instrucţiei pu

blice şi umple un gol, să o provadă cu aju- 
toriu de stat la cerirea autorităţii care o sus
ţine, respective să o iee sub îngrijirea sa, pe 
lâogă urmátórele condiţiuni esenţiale şi în mo
dul următoriu:

a) în o astfel de pcdtgcg’e provfijvită 
cu ajutoru de stat este a se introduce planul 
de îovăjămâat din pedagogiile de stat;

b) tóté fundsţlunile, capitalele, edificiile, 
posesiunea mobilă şi imobilă de ori ce natură 
a pedagogiei rămâne şl pentru mai departe 
proprietate a institutului şi venitele au să fie 
întrebuinţate în scopurile institutului.

c) în postul de profesor dotat cu »ja- 
toriu de stat în ori-ce fel de raporturi pót* 
fi aplicat numai un profesor care posede 
cualificuţia stabilită în punctul a) şi b) din §. 
70 al legii oreBente;

d )  profesorii cari îşi primesc doUţiunea 
din isvórele de sub b) ori din alte venite de
stinate din partea autorităţii respectivului in
stitut, vor fi aleşi şl în viitoriu d'n partea 
autorităţii institutului. Salariile profesorilor 
ie stabileşte aceeaşi autoritate, numai cât tre
bue să fie precisat minimul de salariu în con
tractul ce '1 va hg» cu ministrul de culte şi 
instrucţ’e cu priv re la subvenţionare. Pe profe
sorii plătiţi din partea statului, ori din ajutoriul 
de stat, îi numeşte ministrul de culte şi in
strucţiune.

e) dacă statul contribue cu mai puţin | 
de jumătate, ori cel mult cu jumătate la aco
perirea trebuinţelor anuale, prin lege stabilite, 
ale institutului, în caşul acesta întregul drept 
de administrare şi d' d spunere asupra insti
tutului amă.urat prncttlor o), b) şi c), rănâue 
şi mai depir e al auto-ităţii irstitulului şi mi
nistrul de culte şi instru ţune cserciézü nu
mai dreptul de supraveghere asupra institu
tului subvenţionat; dică însă statul contribue 
cu mai mult de rât jumătate la susţinerea in
stitutului, în caşul acesta întregul institut vine 
pus la dlsposiţia m'nistrului de culte şi in
strucţie. Insă pa séma autorităţii respectivului 
institut rămâne garantat dreptul de proprie
tate asupra averii din punctul b) de mai sus 
şi dreptul ds dispunere asupra venittler ace- 
s'ei averi în scopuri'e institutului cum şl 
dreptul din pun tul d) de a alege profesorii.

Cu ocasiunea ori-cărei astfel de subven
ţionări este a se legi întră ministrul de culte 
ţi instru ţi<3 şi întră partea subvenţionată un 
contract special în scopul a.eats, fn care con
tract au să fie stabilite în and detailat mo
dalităţile şi (ondiţiunile subvinţionării, drep
turile as gurate pe séma ambelor părţ şi în
datoririle ecc ptate din ambee părţi.

§. 85. Asupra tuturor pedagogi lor pen
tru învăţăt*ri şi învăţătăre supremul drept 
de aupravrghiare ’1 eserciâză ministrul de culte 
şi instrucţiune prin inspectorul rfg. de şc61e. 
Inspectorul regesc de şc0le eercelézá institu
tele acestea şi constatând mancităţi face ra
port despre acés'a ministrului de culte şi in
strucţie, care provdcă pe susţ nătorii institu
tului să le delăture. Sunt man ităţiile con
statate atât de mari, în cât pot periclita ac
tivitatea cu succes a institutului, ear' susţi
nătorul ins itutului nu Îs dsiătură îu curs de 
doi ani, nici la repeţita provocare, — mini. 
strul póte dispune înch'derea institutului.

In caşul însă, că ministrului îi vin la 
cunoştinţă defecte morale ori tend-nţe contrare 
s’atului 1* vre-o pedagogie pentru învăţători 
ori învăţăt0re, şi o îndreptare radicală a re
lelor nu se face din partea respectivei auto
rităţi superióre confesionale, ministrul va face 
cercetare prin organele sale ordinare, dele
gate în mod special, şi dacă pa basa cerce
tării sa pot stab li astfel de fapte, cari empri- 
vire la directorul sau profesorii de la insti
tutele de stat ori comunale au de urmare a- 
movarea d’n.poit, ministrul de culte şi in
strucţie are dreptul şi datorinţa să pretindă 
delăturarea indivizilor periculoşi. Dacă în 
cursul cercetării se constată, că rsis'ă caşul 
unei crime, ori delict, afacerea se transpune 
procurorului reg. da stat, pentru-ca să intro
ducă procedura penală pe calea legi'. Dacă 
susţinătoriul nu delătură imediat astfel de rele 
constatate, m'nistrul póte să ordoneze numai 
de cât încb derea temporală ori psntru tot- 
deuna a institutului.

Averea unui institut a cărui închidere 
temporală a fost decretată, reuâia sub ad
ministrarea respectivei autorităţi supreme con
fesionale, şi venitele vin capitalizate pănă 
atunci, pănă când ministru), consta'âud de
lăturarea relelor, permite, ca institutul să fia

de nou deschis. Asupra averii şi asupra fun- 
daţiunilor unui institut a cărui închidere pen
tru totdeuna a fost ordonată, dispun*, întru
cât fundatorii ori urmaşii fcestora n’au dis
pus pentru caşul încetării funeţiorării in
stitutului, aceeaşi autoritate supremă confe
sională, însă earăşl în scopuri de instrucţie 
pentru confesiunea sa |§. 10 din art. de lege 
XXVI anii 1790/91), remâueod reservat pe 
séma M. 8a!e dreptul de supremă inspecţiun*.

§ 86. Diploma de cualificaţie, că.tg tă 
pe basa legii acestei*, după espirarea termi
cului fixat în §-ul 83, cu privire la art. 
de liga I. d n 1883 referitor la cualidcaţia 
funcţionarilor pub'ici e eg dă cu atestatul ds 
maturitate de la vre-o şc0!ă medie.

_________  (Va urma).

Sfinţirea şcolei din Măguri.
— Raport special —

— 19 Octobre v.
Z mare, zi msmorabilâ şi în veci ne

uitată a fost z ua de 17/30 Octobre ?. c. 
p-ntru harnicul şi credinc osul nostru popor 
ortodox d:n paroclva M ăguri (tractul Cluju
lui), ptntru-că în acés ă z> în moi măreţ şi 
sublim s’a predat prin sfinţ're înaltei sale de- 
stinsţiuni impesanta şcdlă de acolo.

Actul sfinţirii l’a îrdep'init Cuvioş;a 
Sa dl asesor cons'storial D r. M iron E . Cri- 
stea ca manda'ar al Inaltpreasfinţitului Domn 
Anhi'plscop ş Mitropolit al nestru lo a n  Me- 
tia n u , »sVat de dl protopresbiter tractual 
T u liu  Roşescu, preoţii: D im itrie  M untean  din 
loc, Nicolae One(u din Peleş (tractul Câmprni) 
şi Vasilie Vercş din Glurcuţa.

Cu acésta ocasiune măreţ şi impunător 
s'a manifestat în íntréga lor splendóre ri- 
tnale'e b’sîricei róttre, transpunând în síere 
m*i înalte, cereşti, nu numai poporul de 
rénd şi inteliginţa română, ci chiar şi po 
străinii de limbă şi rel'gie, presenţi la acest act.

Nespus de mult a contribuit la spân- 
dóraa actului timpul de tot favorabil, care 
părea că acuma a fost dat să iee şl el parte 
la bucuria generală prin razele dulcei şi calde 
ale strălucitoriului sóre.

Deja Vinari în 15 1. c. v. séra sosise 
cu trenul la Cluj Cuvioşia Sa dl mandatar 
archiep’scopesc, de unde Sâmbătă dim né|a 
însoţ t de dl pro'opresbiter tractual Tulliu Ro- 
şzscu, de protomîdicjl comitatului Cojoma 
şi preotul D. Muntean a p'ecat cu trăsura 
că ră Migur . Iu Gilău, pe unde a trecut, a 
fost fórte că'duros primit din partea d'ui pro- 
topretor B dermsnn şi pretorul Bereozky. De 
aci şi-a continuat drumul luDg alăturându-se 
la suită şl pretorul Bereczky — pănă la lo
cul numit „Rvcăt&u", marginea hotarului Mă
guri, linie a fost întimpinat de un bsnderiu 
din 12 călăreţi, robust', plini de viăţă şi îm
brăcaţi sărbătoreşte, în frnnte cu învăţătorii 1 
din Măguri I. Bogdan.

De aci drumul spre comună sa ram:- 
firă în 2 direcţiuni, unul mai comod, dur’ 
fórte lung şi ocolitor, altul mai scurt, dar’ 
greu, cu un suiş tot la deal îu lungime ds 
10 k m. S'a ales acest din urmă, pe care tótá 
suita l’a psrcura călare, ajungând séra la 5ya 
ore la ,Villau sfatului din cel mai îcalt 
punct al comunei. Un loc romartie cu o pri
velişte admirabilă şi printră br zi, decorat cu 
un comp'fx de „viile“ private, unds îşi re- 
crează în aerul răcoritor elita magiară din 
Cluj timpul verei.

Aci la pórfa „Viliéi“ dl mandatar este 
din nou fórte că'duros întimpinat pr'n siurte 
cuvinte rostite de preotul din Butene Gavriil 
Todoruţ încunjurat de, popor, care îu numele 
acestuia interprotâză nemărgia’ta bucurie a 
•ţ&porului din Măguri, când póte saluta în 
m’j'ocnl său pe represenUntul I. P. S. Sule 
Djmnului ardrepiscop şi matropolit loan . 
Dl mandatar emoţionat de bucurie pectru 
splendida primire răspunde cu cuvinte fra
nc ós“,

Dts-ă'ecând apoi íntréga suită şi îm
preună cu dspeţii sosiţi uni dinainte retră
gând j-se în apartamentele „Vil'e.“ ss ssrve- 
şts un fórts gustos prânz la 7 ore séra, după 
care se retrag toţi la odihnă, pentru-ca în 
ziua următdre să se facă sfinţirea şcdlei.

Duminecă d'm'nâţa credincioşii îmbră
caţi sărbătd.-eşte şi cu feţele volóss, mauifs- 
starea deplinei m ilţămiri, alérgt de pe tóté 
co'inele cătră sfînta b'serică, da astădată 
dovedită de tot mică pentru e', unde se
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serveşte utrenia de cătră preoţii T. Todoruţ 
şi V. Vereş.

Pe la doxolcg'e întră în biserică dl 
mandstar însoţit de protopresbiterul T. Ro
şescu, preoţii; D. Muntean, N Oneţ, T. Tó- 
der, jprotomedicul comitatului Cojocna, pre
torul Bereczky, notariul Kantor, subno'ariul 
şi alţi inteligenţi români şl străin'. Apoi se 
începe sfânta liturg’e ş' se serveşte în mod 
impunétoriu, în cât pe străini i-s pus în uimire. 
Cântările liturg'ce le-au ccndcs preoţii G‘ 
Todoruţ şi T. Tóder. Admirabilă a fost lini
ştea şi tăcerea adâncă a poporului în tot de
cursul lilurg’e1.

După liturgle, la sunetul clopotelor şi 
în fri misă procesiune am cşit d'n b'surică ş' 
printré decoraţiuni de brad cu pórta de triumf 
ne-am dus la şcd'ă în imed ata apropiere da 
b serică — pentru sfinţirea ap i.

In vederea imensului pubic şi a tim
pului admirsb:l de frumos, sfinţirea apei s’a 
făcut sub ceriul 1 bir înaintea şcdieî, după 
care apoi s’a încunjurat edificiul şcolar şi 
s’au stropit tóté chiliile, cum şl întreg publi
cul prin dl macdatar, sfârşindu-3B acest act 
înălţătoriu şi măreţ pe la ya2 ore p. m.

Cunună la tóté acestea s’a pus prin 
magistrala vorbire a domnului mandatar, care 
în veci neşt0raă va rămână în inima popo
rului din Măguri.

Pe când era să se facă în procesiune 
plecarea spre biserică, dl vigil silvanal I. Borş 
se postézá vis k-vis da m s» unda s’a făcut 
efinţ rea ape:, cu aparatul fotografic, şi eterni- 
sézE prin fotografara actul măreţ şi subl m.

Se face plecarea cătră b serică, se stro
peşte şl acest sfânt lăcaş cu apă sfinţ tă şi 
cu acésta se încheie înălţăt0re!e servicii divine.

Poporul sa postézi în faţa bisericei şi 
când ese din biserică domnul mandatar este 
întimpinat cu un puternic salut de „să tră- 
iâaeă“.

De la biserică apoi, parte cu trăsura, 
parte pe jo*, se ia drumul cătră „Villa“ sta
tului (37a k’m. de la b'serică), pentru-ca 
dufă abundanta hrană sufletéscá să-şi pri- 
méscá şl trupul hrana sa. Aci se serveşte 
prânzii festiv pentru 24 p.rsóne intefgente 
şi mai mulţi fruntaşi din popor, ia 2 mese di
ferite. Ear’ L şc0lă grosul poporului se în
dulceşte şl el prin în h’narea de 1—2 pă- 
haré beutură şi prin mâncare.

Da sine înţeles, că la masă — ea de 
obiceiu — nu au lipsit nici toastele: domnul 
mandatar înch'nâ pentru sănătatea Inaltprea- 
sfinţitului Domn archiepiscop şi metropolit 
al nestru lo a n  şi în limba magiară pentru 
corn tele suprem al comitatului Cojocna; dl 
protopresbiter T. Roşescu şi pretorul Bî 
re;zk: pentru domnul mandatar; preotul D. 
Muntean pentru dl protopresbiter T. Roşescu; 
preotul G. Todoruţ pentru pretorul Bsreczky, 
care a avut partea leului la edificarea şc6lei 
şi a casei paro h’ale ; protomed'cul comitatu
lui Cojocnei pentru conducătorii Douorului; 
preotul Nicolae Oneţ pentru popor, etc.

Du;ă prânz se încinge o ho ă mândră 
şi frumósk în care întră fntelig'nţă şi popo-, 
şi ţine pănă Lini în ziri de zi, când după 
puţină odihnă ăspeţii toţi se depárléz", ducând 
cele mai dulci şi neşterse suveniri.

Domnul mandatar Luni diminâţ* îm
preună cu 3 preoţi mai serveşte la biserică 
asupra unui bohav de orbi maslul, apoi ia 
drumul cătră Mărişel şl „Fântâoele* (locuri 
istorice) însoţ't de preoţ'i D. Muntean şi V. 
Verej.

Nu e fără interes a se şti, că şc0la din 
Măguri, adevărat palat, este prima şc0la din 
tractul Cluju'ui, cu 7 chilii: 2 sale de învă
ţământ, 2 dormitóre, 2 ch Iii pentru un tn- 
văţătoriu şi o cancelarie.

Se afiă largă şcdla cea veih'e, care 
smerită şi umilită, sprópe de ruinare, stă 
lârgă fain ca ei soră. Trecutul şi presantul... 
Ce colosală deosebire!

S’a edificat din averea foştilor iobsgi 
d'n Măgur', ca şl casa paroebială, care încă 
este un edificiu frumos cu 4 chilii, într’un 
timp relativ scurt, aprópe un an, şi tocmai 
acum, când i psa e generală. Spesele cu sfin
ţirea feólei încă tot din cassa foştilor iobagi 
s’au făcut. Dsr’ prin act se vor dona bisericei.

La edificarea acestor do’ ă clăd ri mo
numentale pentru Măguri partea leului a a- 
vut’o dl pretor Bireczky, ca president al fo
ştilor iobagi. A cor tribait mult şi îndemnul 
dat ocasion&l al dlui protopresbiter tractual

T. Roşescu. Mult a ostenit şl preotul D. 
Muntean pănă cs edificiile s’au terminat. Apoi 
jertfa poporului în a ’este zi 's grele e nespus 
de mare.

Laudă vredn că tuturor şi b’necuvânta- 
rea ceriului asupra ostenelelor lor !

_______ __

întrunirea din Selişte.
Adunarea de protestare de la Sé- 

lişte, ţinută eri (Duminecă), a succes 
splendid. Peste 400 de participanţi din 
SSlişte şi comunele învecinate au vo
tat unanim şi cu mare însufleţire un 
protest energic contra proiectului des
pre reforma instrucţiunii poporale.

Adunarea a fost presidatâ de pro
topresbiterul Dr. loan Siroia. După 
deschidtrea adunării a făcut dare de 
sémá asupra situaţiei politice Dr. N. 
Comşa, apoi Dr. Petra a esplicat po
porului disposiţiunile jignitóre pentru 
limba română şi pentru autonomia bi
sericei nóstre din proiectul de lege al 
dlui ministru Beizeviczy, ear’ Dr. I. 
Beu în o frumósá vorbire a făcut apel 
la popor, ca totdéuna şi în tóté cestiu- 
nile sé ţină cu încredere la conducă
torii eşîţi din sinul poporului şi numai 
pentru de aceştia se-şi dee votul.

Protestul e următoriul:
I.

Adunarea alegătorilor din cercul 
electoral comitatens „Sâlişte" şi a ce
lor din cercul electoral dietal „Cris
tian“, ţinută în 13 Novembre n. 1904 
în Sălişte, ascultând atât darea de sémá 
a delegaţilor consiliului judeţan prin 
gra'ul Drului Nicolae Comşa despre 
activitatea delegaţilor în special — şi 
a clubului comitatens român în gene
ral, — cât şi espunerile asupra situa
ţiei generale politice, — ia cu mulţă- 
mită la cunoştinţă darea de sémá şi le 
votézá încredere deplină pentru ţinuta 
lor démná şi románéseá.

II.
Adunarea luând în desbatere pro

iectul de reformă a legii şcolare, pre- 
sentat dietei de ministrul de culte,

avénd în vedere că acest proiect 
nesocoteşte legi fundamentale din con
stituţia ţerii: legea despre egala îndrep
tăţire a naţionalităţilor, nisuind la re- 
visuirea ei în detrimentul egalei în
dreptăţiri,

avéud în vedere, că el vatămă 
adânc autonomia garantată prin legi 
a bisericei nóstre naţionale şi investite 
cu dreptul de a înfiinţa şi susţinâ şcdle,

considerând mai departe, că nu
mitul proiect constitue o violare a drep
tului inăscut fie-cărui cetăţean la limba 
sa proprie maternă, oare singură îi póte 
garanta desvoltarea sa normală îu cul
tură, —

considerând, că în ultima analisă 
scopul noului proiect şcolar este în
dreptat contra înseşi esisteuţei tuturor 
naţionalităţilor din acéstá ţeră, tinzând 
direct la desnaţionalisarea lor, —

considerând în fine, că prin ast
fel de tendinţe se propagă ura de rassă 
şi se periclitézá convieţuirea pacinică 
a diferitelor popóre ce constituesc acest 
stat:

Adunarea alegătorilor şi a popo
rului întrunit protestézá solemn contra 
acestui proiect de lege şi declară că 
vor lupta din tóté puterile ca să nu 
devină lege.

III.
Adunarea luând act de energicii 

paşi întreprinşi de episcopatul român în 
contra noului proiect de lege şcolar, 
îi esprimă mulţămita sa.

Teatrul orăşenesc.
Luni, (14 Novembre): „ Z apfenstreich*, 

dramă în 4 aet», de Franz Álam B^yerlein.
Marţi (15 Novembre): „Die L a n d 

streicher“, operetă în 2 acte, de C. M. Z ebrer 
cu un preludiu.

NOUTĂŢI
Nou protopop. In şedinţa plenară de 

azi consistoriul archidiecesan a numit proto- 
presbiter al traetului M uriş-O şorheiu  pe S ‘e- 
f a n  R u s u , paroth în Nasna şi administrator 
al numitului tract, care la alegerea de pro
topop fusese ales cu unanimitatea voturilor 
sinodului protopopesc electoral.

•
P entru  catedrală. Vasilie Bloţ 

din Răşinari a dăruit pentru catedrala 
din Sibiiu 100 coróne.

*
Discutarea proiectului şcolar în 

comisiunea dietei. Comisiunea şcolară a 
di tei va lua la desbatere proiectul despre 
reforma instrucţiei poporala în şedinţa sa de 
mâne (Marţi). Io scopul discu’ării se întru- 
n as comisiunea deja Viceri după amiezi, dar’ 
la propunerea deputatului Csernch (lin parti
dul poporal) discutarea s’a amânat pe Marţi, 
din causă că Sâmbătă unii membri ai comi- 
siuDei trebuind sé lipsiască din Budapesta, 
d scatarea ar fi avat se fie întreruptă.

#
Deputaţii români — contra pro 

iectului şcolar. Deputaţ i re mâni din par 
tidul guvernamental: dd. Avram escu  Pachonie, 
Ciocan loan, baron Nopcea Alex», P a p  Iosif, 
D r. Şierban  Nicolae, Szerb  George şi V uia  
Petru, s’au presentat Vineri la ministru’-pre- 
sident sab conducerea lui Şierban şi î au de
clarat că în cestiunea proiectului de lege 
despre reforma instrucţiei poporale se identi
fică in tru  tóté cu m em orandul bisericei gr. or. 
române, pr«8cnt»t contra projectu'ui, şl prin 
urmare nu-’l vor vot?.

Min'strul-president li a răspuns, că pro- 
jectul, deocamdată, nu va fi supus dtsbaterii 
parlamentare.

Cum concordéza ínsé acésta luare de 
la ordinea z lei cu ştirea ziarelor din Buda
pesta, că discutarea proiectului în comisiunea 
dietei se va începe mâne ? ?

*

Adunări de protestare contra pro- 
jectului şcolar. Alegătorii din cercul Ş ir ia  
au ţinut eri adnnare în Şiria, votând unanim 
reeoluţ une de protest contra proiectului de 
lege despre reformarea instrucţiunii poporale.

Adunarea dn Verşeţ, Ia care au luat 
parte preste trei mii da sârbi, a votat una
nim şi cu mare însufleţire resoluţiunea de 
protest propusă de redactorul laşa lom ic i.

La Sebeşul săsesc e convocată adunare 
de protestare pe 17 Aovembre st. n . Convo
catorul e semnat de protopresbiterul S.rgiu 
Medean şi preotul Zavedeu Murăşan. Corn 
vesteşte „Libertatea", adunarea promite a fi 
grandiăiă.

Legea recrutării pe 1905. Minlsirul 
de honvezi a presentat dietei Vineri proiec
tul de lege despre contingentul de recruţi 
pe anul 1905. Proiectul cere pen'.rn armata 
comună şt pentru marina de rSsboiu 103.100 
recruţi, ear’ pentru honvezimea ungară 12 500. 
Din cel 103.100 ceruţi pentru armata co
mună şi pentru marina de răsboiu Ucearia 
are să dee 44.676 recruţi. Atentările ar fi 
sé ie facă din 1 Martie pănă ’n 30 April.

Hinien. Terezia Gomboş şi Nicolae B u -  
telanc, logodiţi.

*
întâlnire de împăraţi. „Berliner 

Tageblatt“, informat din Petersburg rapor- 
tâză că ţa ru l Nicolae va avó în cutând Sn- 
lâ'nire cu im pératul Vilhelm  la Schirnieviţa 
şi eă în cercurile geverniale ruseşti se atri- 
bue mare însemnătate politică întâ'nirii ace
steia. Acelaşi raport spune că ţarul Nicolae 
şi-a eBprimat dorinţa, ca împăratului Vi hslm 
să se facă la Schirnieviţa primire estraordmar 
de cordială. — Observăm, că pe la începutul 
lun’i trecute încă s’a foBt la mat prin ziare 
ştirea despre o apropiată întâ'nire a ţarului 
Rusiei cu împăratul Germaniei, dar’ atunci 
ştirea s’a fost dtmeniai din partea cercurilor 
oficiala berlineze.

a
Dr. Lupaş — colaborator la „Con

trola“ I Iu numărul 114 al ziariului nostru 
sub titlul „Dr. msgna cum laude“ luaserăm 
notiţă că ui loan Lupaş, absolvent al facul
tăţii filosofice din Budapests „şi bine apreciat 
co'aborator estsrn al ziariului nostru“ a depus 
la universitatea din Budapesta doctoratul îu 
ştiinţele istorice „magna cum laude" etc. 
„Controla“ din Timiş0ra forfecând d n z'ariul 
nostru ştirea acélt», o dă îu numărul de Joi 
(10 Nov. n.) íntrégg, fără nici o schimbate 
şi fără a spune că ştirea e din „Tel. Rimán“. 
Astfel pe lângă şterpelirea ştire! „Controla“ 
sa mai şl laudă cu un „bineapreciat colabo
rator eatern“ al ei, pe oare hotărît cu nu i’a 
avut nici când întră colaboratorii ei.

•

f  Generalul loan Algiu, fruntaş cu 
trecere în partidul conservator din România, a 
dec .dat în Bucureşti, în etate de 70 ani. în
mormântarea s’a făcut Vineri, la orele 2, cu 
mare solemnitate. Mórtea generalului A'glu 
venise în mod subit. Decedatul fusese Mercuri 
séra la club, unde a rămas pănă pe la orele 
11, şi s’a dus vesel şi sănătos a casă. Imidiat 
după intrarea în casă i-s’a făcut rău, şi în 
scurt timp a încetat d'n viâţS.

*
Sfinţire de biserică. Luni 8/21 No

vembre a. c. (Sfinţii aihirgali) se face sfin
ţirea bisercei din Căpâlna. Actul sfinţire! se 
va începe ia 9 ore ». m. — La ora 1 p. m. 
banchit, în casele dlui preot Vasilie Dobre. 
Taxa 2 coróne pentru o persóna. Binevoitorii 
de a !u» parte la banch*t sunt rugaţi a în
ştiinţa oficiul parochial din Căpâlna pănă Joi 
în 4/16 Novembre. Séra tinerimea din loc 
aranjéza producţiune testrală-declamatorioă. 
Teatrul se va începe la 7 ore séra în localul 
dlui Cosma Touesou. Taxa de intrare: da 
persóná 2 coróne ear’ de fimi'ia de 3 mem
bri 4 coróne. Suprasolviri ae primesc cu mul- 
ţămită şi se vor culta publice. întreg venitul 
e destinat peatru înf-ums;ţarea iute nî a nou- 
ziditei biserici.

*
Solidaritate. Cetim în „Akoinoá y“ 

că membrii creştini ai reuniunii comercian
ţilor mici din Buda au hotărît aă sisteze abo
narea ziariniui „Pesti Hírlap“, din causă (ä 
în unul d'n numeri! săi a atacat grobian şi 
pa nedrept pe un coleg al lor, şi totodată să 
'1 boicoteze şi din prăvăliile şi casele lor.

, *
Ninsóre. De Sâmbătă róptea cade ne

contenit zăpadă asupra Sibiiuiui şl împreju
rimilor. La început mólé, amestecată cu plóie, 
ear’ de azi diminăţă începând ninró*ea cerne 
fiituraşi uscaţi, cari încing în vestmânt a b 
stradele şi coperişele caselor.

•
Necrolog. Eugenia Bucşa  a răposat în 

13 Octobre, îo etate de 11 ani, şi E m il B ucşa  
student tn cl. IV-a a gimn. român din Braşov, 
a răposat îa 22 Octobre, în etate 13 ani. 
înmormântarea li s'a făcut în cimiterul bi
sericei gr.-or. din R0deş. Dep’âng perderea 
lor păr.nţli Eremia Bucşa  paroch în R0d£ş 
şi llaveca născută Marcu, apoi fraţii Teofil, 
Macedón şi tiomu'us. Od hüéa :ă în pacel

•
Orcan ncigaş. Mercuri şi Joi a fost 

mare orcan prin Germania, deostbi în ţinu
turile de la vest, care a causat şl nenorociri 
Astfel, întră aice numéróse nenorociri, în 
Köln puterea vântului a doborît de pa co- 
perişul unei casa pe un biet lucrător suprius 
de orcan 1* lucru de reparare a cuperişului, 
car’ la malul Rinului a luat pe aus o fetiţă 
şi a isbit’o în rîu. Ambele victime ş!-iu par- 
dut viâţa.

Uniţi ş i în morment. Soţia măsariulul 
Huber Józsct dm Dobriţm după morb greu 
şi îndelungat a murit zilele trecute, tn butul 
tuturor îngrij rilor iubitóre ale Boţului ci. 
Zjuduit de perderea soţiei, Huber a ei (/ut 
pe patul mórtei şi a murit subit şi el. Luni 
au tost înmormântaţi amândoi în mormânt co
mun. Erau bătrâui moşn«gi ambii şi în în- 
trégá vié(a lor de căsătorie n’au avut cértá 
nici-odată.

»
Petrecere în Timiş0ra. Reun unea 

femeilor gr. or. române din Timişira-Fabrio 
arsnjézi petrecere de dans Joi, îa 11/24 Nov. 
1994, în sala bsrăriei (Fabr.k hof) îu favorul 
elevilor săraci de la şcblele confesionale din 
loc. începutul la 8 ore séra. Bietul de per- 
B0nă 2 cor., de familie (3 membri) 3 cor. 
Oferte şi auprasolvin mar.nmóie se primeac 
cu mulţfimită la adresa dnei case ere Lucraţi* 
Matei (F»brlc, strada domnâscă — Uri-u oza nr. 
32 —, şi se vor cuita Sn cale jurnalistică. Da
mele sunt rugate a se preseuta în toalete cât 
mai simple.

Cărţi şi reviste.
Legendar pentru şc01ele poporale. 

Sub titlul „Legendar, sau carte de cetire 
pentru şcdlele poporale, partea I. pentru al 
3 lea şl al 4-lea au de şcâlă“ a apărut îu 
tipografia Iosif DrotUff (S biiu) ediţia XIII. 
a Legendarului de Vasilie P etri, aprob tă de 
guvern în 29 August a. o. sub Nrul 3670. 
Elitura autorului. Preţul unui essmplar legat 
1 cordnă.

P o s t a  r e d a c ţ ie i .
„De ale şcâlei". Nu se pótc publica.
Poesiile „Tu 'm i ziceai odată“, — „U n  

vis“ şi „Ţ i-am  p lâ n s“, nu sunt de publicat.
Budapesta. Primit. Dar’ ceva mai lârzii 

va urma publicarea.
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H ai no—!!

Si mai nou!!
Cea mai nouă colectă principală 
a Loteriei r. ung. priv. de clase 

oferă

p e n t r u  p r i m a - o r ă

cele dintâi losuri originale

Vi Vs 7« Va
12 cor. 6 cor. 3 cor. 1 50 cor.

SCHWÁB LIPÓT
Budapest

V L ,  G y á r - i i t e z a  4 3 .
[312] 4 - 5

O Ő O O a D O O O O O O C O O O O O O O O O O O O O O O O O O Ő C
A eşit de sub tipariu în Tipografia arclildiecesanii: X

O C T O I C H U L  C E L  M I C
T- cu litere latine —

care cuprinde: Rénduéla Vecerniei, Utreniei şi a Liturgiei; 
cele opt glasuri pentru Dum ineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
Preţul unui exemplariu legat simplu 1*60 cor., legat în piele 
cu copcii galbine 3*20 cor. plus porto postai 3 0  bani. 

Legătură mai fină după cum se comandă.

L ibrăria tipografiei archidiecesane.
o$oooooooooooooooooooooooooooooöo

Nr. 539. [320] 2—3

C o n c u r s
Pentru întregireapostului de pa

roh în parohia Peştera, proto 
presbiteratul Bran, se escrie con
curs cu termin de 30 zile de la 
prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu 
acest post sunt cele fasionate în 
cóla B. pentru întregirea venitelor 
preoţeşti de la stat.

Concurenţii au a şi aşterne ce 
rerile instruate conform normelor 
din vigóre, în termi nul deschis, la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral, 
şi a se presenta poporului pentru 
a cânta respective a celebra şi cu- 
ven'a.

Z er n e ş t i , în 14 Oetobre 1904.
Oficiul protopresbiteral Bran, în 

conţelegere cu comitetul parohial.
Io u n  D a u

adm. prot.

1
( 0

Somatosăalbumină de carne solubilă
conţine stofele nutritóre ale cărnii (corpuri de albu
mină şi săruri) ca prav uşor solubil, fără gust, eminent

r e m e d i u  î n t ă r i t o r
producetor de ap e tit

pentru debili, persóne remase înapoi în desvoltare, 
pacienţi de nervi, de piept şi de stomac, pentru iehuze, 

■ > copii cari sufer de rachitis, pentru convalescenţi etc. 
în formă de

Somatosă de fer
pentru cei-ce sufer de nhiarosi (Bleichsucht) 

recomandată de medici.
Somatosă de ier constă d:n somatosă, cu 2% fer în 

îs—i i  [98] legătură orgai ică.
Somatosa produce apetit în măsură mare

Sa c apetă in faimacii şi t’ro-erii — Veritabil in pa h  -t origii a '.

Farbenfabriken vom. friedr. Bayer & io, Elberfeld1
(despIrţSmdatul larma.eati_v)

Cruce sau stea duplă electro-magnetică
Patent

Nu e crucea lui Volta!

Yindecă si înviorezi
nr. 86967.

Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
Deosebită atenţiune e a se da împrejurărei, că acest

aparat vindecă bólé vecbi de 20 ani.
Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si d in ţi, m igrene, neuralgie, îm- 
pedecarea d rcu la ţiu n ii sângelui, anemie, ameţeli, ţiu itu r i de ureche, bătaie de in im ă> sg r â u r i  
de in im ă , asm a, a u zu l greu, sgârciuri de stomac, lipsa po fte i de m âncare, riceală  la m âni şi 
picióre, reum a, podagră, ischias, ud u l în pa t, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată  
a sângelui şi multor altor bólé eari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In  cancelaria mea se a Hă atestate incur se d in  töte părţile  lum ei cari preţuesc cu m ulţăm ire inven- 
fiunea mea şi ori-cine póte esamina aceste atesiate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asura faptului, eă aparatu l meu nu  e perm is si 
se confunde cu apara tu l 9 V oltau deóre-ce „Ciaul-Volta atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când apara tu l meu e în genere cunoscut, apre- 

d a t  şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele eiectro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mare e cor. 6 —

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 
5 2] 107 de 15 ani.

Preţul aparatului mic e c r. 4 .—
folosibil la copii -şi femei de constituţie forte 

slabă.
E speditie  din ce n tru  şi locui de vénejare p en tru  ţâ ră  şl s tră in ă ta te  e:

MÜLLER ALBERT, Budapesta, V., strada Vadász 42/V  
colţul siratta M ül mán.

Recuisite de scris se pot procura 
de la

La croitoria universală
strada poplăcii nr. 3, Sibiiu, strada poplăcii nr. 3.

Se confecţioneză cele mai elegante, prompt 
şi eftine (312) l

r e v e r e n z i
cum şl tot feliül de haine de domni, după 
moda cea mai nouă. La cas de urgenţă se 
póte găta ori-re lucru în 24 ore.

Cu deosebită stimă
I .  P e tr a ş c u , croitorii! de revrrerz1.

12
B ib lio te c a

„Reuniunii române de agricultură din corn. Sibiiu “

1. Ţ inerea v ite lor, de Eugen Brote
2. Trifoiul, de Eugen Brote . . .
3. P ră s ire a  pomilor, de Dem. Comşa
4. L egea ve terin ară , do învăţătoriul

Muntean . ..............................
5. în so ţirile  de credit (Raiffeisen),

■ de Aurel B r o t e .........................
6. C artea s tuparilo r săteni, de R.

Sirnu ........................................
7. S ta tu te le  tovărăşiilo r agricole
8. S ta tu te le  înso ţirilo r de credit

(Raiffeisen) ..............................
9. P oveţe  pen tru  stîrp irea  gâuda-

cilor de M a i u .........................

Cor. 
— 21 
—•24 
-•21

-•8 0

1-60

-•7 0

—•10
10. D area  pe v in u ri şi favorurile

(înlesnirile), ce le face legea 
în  p riv in ţa  ei p rop rie ta rilo r 
de v i e ........................................

11. P oveţe p en tru  a p ă ra rea  îm po
tr iv a  gândacilor, cari sfrede
lesc m u g u r i i .........................

12. S curtă povăţu ire  la  s tîrp irea
şorecilor de câmp . . . .

—•10

—•10

Se pot procura de la
Librăria arhidiecesană, Sibiiu.

-li îl.

N o r o c u l  iu i G a e d i c k e  e  c o l o s a l !
15 milióne de corone

am plătit în scurt timp, între cari şi urmátórele c â ş t i g u r i  p r i n c i p a l e :

§  corone pe nrul 62551
lOOOO© corone pe numérul 42758

premiul cel mare de
4 0 0 0 0 0  corone pe numérul 11119
4 0 0 0 0 0
4 0 0 0 0 0

7 0 0 0 0
6 0 0 0 0
6 0 0 0 0
3 0 0 0 0

28916
33464
60912
17357
97263
38691

ÎOOOOO
lOOOOO

6 0 0 0 0
6 0 0 0 0
3 0 0 0 0
3 0 0 0 0

49878
87991
78863
82528

6920
90964

La a XV-a Loterie reg. ung. de clase vin earăşi în joc 1 1 0 ,0 0 0  losuri cu 5 5 .0 0 0
c â ş t i g u r i ,  între cari câştigul principal de eventual

U n  m i l i o n  1 , 0 0 0 . 0 0 0  c o r o n e .  g f :

[311] 3 - 5

ş t ig i
Tragerea primei clase deja l a  2 4  ş i  2 5  N o v e m b r e  s t i l  n o u  1 9 0 4 .
Preţul losurilor: întregi jumătăţi___ pătra r e __ optimi de losuri originale

c o r o n e .1 2 -  - 6 * - 3 * 1*50
Trimiterea losurilor se face cu ramburs sau pe largă plătire înainte. Planuri oficiale gratis. Şecuri poştale 
pentru trimiterea scutită de porto a banilor trimit gratis şi franco muşteriilor mei. Rog a se face comandele

fără întârziere.
cea mai mare colectă de noroc a Ungariei

BUDAPEST, Kossuth-Lajos-utcza II.

Redactor responsabil Teodor V. Pacatian, Editora fi tipariul Tipografiei archidiecesane.


